

КРАЙ

Орган общественно-политической и кооперативной мысли.

Выходит в г. Бийскъ ЕЖЕДНЕВНО, кромѣ дней послѣпраздничныхъ.

№ 56-й. Год издания первый.

Четверг 8 мая 1919 г.

Год издания первый № 56-й.

Редакция открыта с 9-ти до 2-х часов дня.

Рукопись, прислываемая в редакцію должна быть написана разборчиво и на одной сторонѣ листа и, для свѣдѣній редакціи, снабжена подписью и адресом автора. Статьи и корреспонденція могут быть изменены и сокращены. Рукопись без обозначенія условій считается безымянной.

Возвращеніе рукописей, не принятых къ печати, для редакціи не обязательно.

Подписная плата с доставкой и пересылкой на 1 мѣс. — 8 р., на 3 мѣс. — 24 р.

Плата за объявленія.

Впередѣ текста — 75 к., за строку пята, позани — 40 коп.

За перемѣну адреса взимается 30 коп.

Контра открыта ежедневно кромѣ дней праздничных, с 8 ч. утра и до 2 ч. дня.

Редакция помѣщ. по Большой ул., в д. Бійскаго Кооператива. Контра, по ул. Льва Толстого, дом Н-ков А. В. Осипова.

+

Уполномоченный Командующаго Войсками Омскаго Военнаго Округа по Бійскому району

Полковник КАБАКОВ

скончался 7 сего мая в 4 часа утра

Похороны будут совершаться на квартирѣ в Бійскомъ (Заводская ул. № 74): 7 мая в 11 час. дня, а в 4 часа вечера, 8 мая в 11 час. дня. Вынос тѣла изъ квартиры в Троицкій Соборъ 8 мая в 6 час. вечера. Похороненіе состоится послѣ литургіи в Троицкомъ Соборѣ 9 мая в 9 час. утра

Командант Управления
Подполковник ХМЪЛЕВСКИЙ.

ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ ПОСТАНОВЛЕНІЕ

по городу Бійску и Бійскому уезду, Алтайской губерніи.

С первыхъ чиселъ мѣсяца сего года в Бійскомъ уездѣ замѣтна тенденція некоторыхъ лицъ свести хлѣбные продукты и продукты скота вообще по возможности цѣнамъ, которыя в концѣ концовъ приняла характеръ повальной спекуляціи, в смыслѣ спекулятивнаго похити ихъ, путемъ перекупки другъ у друга и вывози ихъ на фабричныхъ развѣтрахъ в земліи короткаго срока, что вынудило Управленію Алтайской губерніи г. СЕРОЛМАИ 28 сего апреля съоставить совѣщаніе на представительной разнахъ вѣдомствъ, зем., гор., и общественныхъ учреждений и организацій для обсужденія вопроса о пріятіи в сѣвномъ порядкѣ жѣр борныи со спекуляціи и дороговизны вообще, да которой и была принята рѣшеніе ходатайствовать передъ Провѣдательствомъ о выдачѣ в скорѣйшемъ времени надлежащихъ Законодательныхъ ограничивающихъ законодательствъ, а также закупки и было высказано пожеланіе, чтобы немедленно чрезъ Представленіе лей Министерства Снабженія и Продовольствія были зарегистрированы всѣ лица, зани мающіи скотину тѣхъ или иныхъ продуктовъ и производимыи убоги извѣданныхъ продуктовъ у нихъ на складахъ. В виду наступающаго навигаціи и впродолженіе разрешения вопроса о пріятіи тѣхъ или иныхъ жѣр, преподающихъ в будущемъ Провѣдательствомъ на основаніи Закона 15 июля 1918 года Лич. В. ст. 9 и пріятія по орочному-сѣвскому Армейско му корпусу 28 ноября 1918 года 3 и 7 ст. 19 Лич. Г. ст. 11 ПОСЛАЮЩИМЪ: 1) Временно, передъ до исполненія распоряженія, Провѣдательству, прислать въ Москву отъ правителъ всѣхъ видовъ ежегодно характеръ на скотинныхъ для отправки по документамъ на предвѣтнѣе, 2) всѣмъ владельцамъ парій хлѣбныхъ продуктовъ, эконогоръ жеманъ таковыхъ и хранителей — зарегистрироваться у Уполномоченнаго Министерства Снабженія и Продовольствія А. Н. Афанасьева в трехмѣсячній срокъ со дня опубликованія настоящаго постановленія, 3) Уполномоченному Министерству Снабженія и Продовольствія взять на учетъ вывозящую и лицъ указанныхъ в § 2, наличности хлѣбныхъ продуктовъ, 4) лица, указанные на регистраціи и скотинныхъ вывозящихъ или хлѣбныхъ продукты, подвергнутся в административномъ порядкѣ штрафу в 3000 рублей или тюремному заключенію до 3-хъ мѣсяцевъ, 5) лицъ указанныхъ в последующихъ дѣйствіяхъ предвѣтнѣе будут на основаніи ст. ст. 913, 914, 1130, 1131 и 1139 Уголовнаго кодекса и наказаны по закону 8 сентября 1918 г. Собр. Узак. и Распоряженій Правительства за 1918 годъ ст. 1932) с прѣвращеніемъ владѣнія до скотинной казни включительно (ст. 12 Постановленія Совѣта Министровъ 11 февраля 1919 года о военномъ положеніи).

Вр. и. д. Уполномоченнаго Командующаго войсками Омскаго Военнаго Округа по Бійскому району Полковникъ ПОЛКОВ. Управляющій Бійскимъ уездомъ ДОБРОХОТОВ.

Мая, «8» дня 1919 года г. Бійскъ.

Бійская Уездная Земская Управа

покупаютъ книги

по ботаникѣ, сельскому хозяйству, Медицинѣ, Педагогикѣ, Исторіи, Географіи, Естественнаго, Библиотековѣденію, Соціологіи, Энциклопедіи и другимъ отраслямъ знанія. С предположеніемъ обращаться в г. Бійскъ БИВЛІОТЕКА Земской Управы (бывшій магазинъ бр. Невоструевыхъ) 332

Къ свѣдѣнію г. г. туристовъ:

С открытіемъ навигаціи по ТЕЛЕЦКОМУ ОЗЕРУ для сплава дѣсь будетъ возобновленъ переходъ «ШЕФ» принадлежавшій Бійскій Городской Провѣдательственной Комиссіи. Путевку будутъ принимать платные пассажиры. Комиссія. 331

БІЙСКОЕ ОБЩЕСТВО ВЗАИМНАГО СТРАХОВАНІЯ.

Общество пріичаетъ на страх отъ огня: НЕДВИЖИМОЕ, ДВИЖИМОЕ имущество и ТОВАРЫ.

Бійское Общество состоитъ участникомъ РОССІЙСКАГО СОЮЗА обществъ взаимнаго отъ огня страхованія, об-единяющаго 270 городовъ.

Сибирскія общества взаимнаго страхованія, состояща членами РОССІЙСКАГО СОЮЗА образовали временное объединеніе, учредивъ в г. Томскѣ БЮРО СИБИРСКИХЪ ОБЩЕСТВЪ ВЗАИМНАГО СТРАХОВАНІЯ, в которомъ собирается складочный капиталъ, вполне гарантирующій чрезвычайныя пожарныя убытки. Лица-лица которыхъ несмотря на временную отлученность отъ РОССІЙСКАГО СОЮЗА, производятся также быстро и аккуратно, какъ призаключеніи и раньше.

ТАРИФЪ ПРЕМІИ Общества на 1919 годъ остается безъ измѣненія, страхователи пользуются периодическими скидками с преміи за долголѣтнія страхованія от 10 до 25%.

Общество выдаетъ ОСУДЫ НА КРОВЕЛЬНОЕ ЖЕЛѢЗО И КИРПИЧЪ на льготныхъ условіяхъ.

ПРАВЛЕНІЕ.

Обязательное постановленіе

Уполномоченнаго Командующаго войсками Омскаго военнаго округа по Бійскому военному району.

№ 7

29 апрѣля 1919 года.

1. Всѣ проживающіе в городѣ Бійскѣ лица, не исключая домовладѣльцевъ или лицъ находящихся на постоянномъ жилищѣ свѣѣ в домѣ, обязаны пріятіи по домовою книгѣ в тѣхъ домахъ, в которыхъ живутъ, а потому они обязаны немедленно по пріятіи на жилищество в домъ, пріятіи домоваго жилищѣ или завѣдывающимъ домами, а также содержателямъ гостиницъ, номеровъ мебелированныхъ комнатъ и постоялыхъ дворовъ, свои паспорта или другіе соответствующіе документы, а при отсутствіи таковыхъ письменно давать вѣрныя свѣдѣнія о своей личностѣ.

2. Квартирно-содержатели, в помѣщеніе которыхъ прібываютъ для пріятіи лица, обязаны немедленно передать домовладѣльцу для пріятіи видъ на жилищество своего жилища, за неисполненіе чего несутъ личную отвѣтственность.

3. Домовладѣльцы или завѣдывающіе ихъ лица, а также содержатели гостиницъ, номеровъ, мебелированныхъ комнатъ и постоялыхъ дворовъ, обязаны всѣхъ прібывающихъ к нимъ лицъ немедленно заносить, согласно письменнаго вида, а при отсутствіи такового — со словъ прібывшаго, — в установленную домовую книгу в пріятіи свѣдѣнія, вмѣстѣ с документами прібывшаго, в мѣстный участокъ милиціи, в районѣ котораго находится домъ домовладѣльцы в теченіи двухъ сутокъ, а содержатели госнницъ, номеровъ, мебелированныхъ комнатъ и постоялыхъ дворовъ в теченіи 24 часовъ по пріятіи лица. Точно также и в тѣ же сроки доставляющіе в мѣстный участокъ особые адресные листки о всѣхъ выходящихъ изъ дома или умершихъ лицахъ.

Въионные в неисполненіи сего будутъ подвергаться в административномъ порядкѣ денежному штрафу до 3000 рублей или тюремному заключенію до 3 мѣсяцевъ.

Вр. и. д. Уполномоченнаго Командующаго войсками Омскаго военнаго округа по Бійскому району,
Полковникъ ПОЛЯКОВЪ
Завѣдывающій Судной частью
Праворичи КЛИНИНЪ

БІЙСКІЙ КРЕДИТНЫЙ СОЮЗ (СОЮЗ-БАНКЪ)

настоящимъ объявляетъ, что имъ принимаются с сего числа въ орочные вклады отъ 5 мѣсяцевъ и болѣе на 7% отъ вложенъ лицъ и учрежденій скрещенія 20 т и 40 рублевого достоинства.

Коп-ративамъ Союзъ платитъ на 1/2% выше.

ПРАВЛЕНІЕ.

Об-явленіе.

В казенномъ сельско хозяйственномъ складѣ ПЕРЕ СЕЛЕНСКАГО УПРАВЛЕНІЯ имеется в продажѣ: Цементъ портландскій, сѣрная кислота, сыра горчица, полковы коноски разныхъ размѣровъ, маслобработники и битоны черной жести. 336

Врачъ Боржекъ

ПРИЕМЪ БОЛЬНЫХЪ отъ 4—6 вечера кромѣ праздничныхъ. Угол Татарскій в Базарнаго д. Осипова. 561

Амбулаторная Лечебница

угол Александровской ул. и Кривого пер. д. Протопопова

Пріемъ больныхъ по спеціализации свѣдѣній кромѣ праздничныхъ. Главная кабинета, подборъ очковъ, главныя операціи с 8 до 5 ч. дня

Докторъ А. Х. Баталинъ.

Внутренній, венерическій больницы, офтальмо, лѣкарствѣ препаратовъ 606 и 014 с 5 до 7 часъ вечера

Докторъ Н. Н. Вульпе.

ПРОДАЮТСЯ:

подсолнечное сѣмя, хмѣль, медъ и балая. Угнать Сѣва-Банкѣ. 350

В Центральномъ Книжномъ Складѣ
ул. Льва Толстого домъ Осипова
полученъ

Гумми-арабикъ кристаллическій

366

НУЖНЫ

Англискому Акціонерному О-ву „Сибуніонъ“ Большая № 12 конторщикъ в от-вѣдъ, машинистка или машинистъ опытный для временной работы на пишущей машинѣ 369

Бійской конторой Всероссийскаго Центрального Союза Потребительныхъ Обществъ (Центросоюзъ) продвѣются в исправномъ видѣ 4, 3 фазныхъ мотора в 2 силы, 15 силъ и 3 силы. Спробовать в конторѣ Центросоюза по Успенской ул. д. Кузьминой отъ 10 часовъ утра до 2 часовъ. 371

На мельницу Бійскаго Кредитнаго Союза

Нужна артель выѣбщиковъ

780

Прачленіе.

ЗУВНОЙ ВРАЧЪ

В. С. Аносова

пріемъ больныхъ ежедневно с 10 часъ утра до 12 часъ дня и отъ 4 до 6 за исключеніемъ воскресныхъ дней. Фригатовая ул. домъ № 1 Назаровича Ничеговаго.

Раз-ѣданой врачъ по городу на бѣднѣхъ

А. Ф. Хмѣлевская

посѣщаетъ ихъ бесплатно. Адресъ: Владимирское училище рядомъ с Городской Управой

ОБ-ЯВЛЕНИЕ.

Согласно правам о плановых перевозках продовольственных и др. грузов Хозяйственным Отделом Бийской Уездной Земской Управы предлагается всем Кооперативным Товариществам и другим торговым промышленным предприятиям представлять в штабе не позже 25 числа каждого месяца о количестве грузов подлежащих ввозу в Бийский уезд в подлежащем извещении.

Из Владивостока и других жел.-д. станций Сибиря и Урала, сведения должны заключать в себя следующие: станция отправления, род груза и количество вагонов или пудов.

Сведения, подлежащие 25-го мая, будут зачислены в план на июль месяц и т. д.

Пресс-лагерь М. ЗЯТЪКОВ

За Заведывающего Хозяйственным Отделом Т. БОВЧОК
377 Делопроизводитель (Подпись).

Объявление.

Правление профессионального союза мастеров маслодельной извещает членов союза, что правлением союза назначено на 18-е и 19-е мая с. с. г. ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ членов союза. Явка членов обязательна.

Повестка дня: Доклад правления. Распределение прибыли 1918 года. Сообщение об утверждении торгового отделе кооперативного устава. Вопросы внесенные до общего собрания. Текущая дела.

345 Правление.

Объявление.

Алтайский Горный Союз Кооперативов устраивает четырехдневные

курсы по кооперации и счетоводству

потребительских обществ в сел. Кугань, Куганганской волости, Бийского уезда. Начало занятий на курсах 20-го мая старого стиля сего года.

В число слушателей принимаются лица обоего пола, не моложе 17 лет, умеющие читать, писать и знающие 4 арифметические действия над простыми числами.

Обучение и пособия на курсах бесплатны.

Для прибавки, если будет подыскано помещение, будет устроено бесплатное общежитие, — содержание за счет курсистов. Предварительный прием заявлений о желании поступить на курсы производится в неторговом отделе Алтайского Горного Союза Кооперативов (гор. Бийск).

и в Куяганском Потребительском О-ве (с. Куяган, Бийского уезда).

Неторговый отдел Алтайского Горного Союза Кооперативов. 368

ГРАЖДАНЕ!

В Бийскъ организуется Комитет оказания помощи арміи.

Армія ждет матеріальной поддержки от жителей оставшихся в тылу, у ролных очагов. Наш долг отвітить на ея жидания, мы обязаны чутко прислушиваться к ея нуждам, удовлетворять их и хотя этим отблагодарить тѣх, кто трупью своею защищает величье родины и наше благополучіе.

Армія отдает свою жизнь, мы обязаны хотя бы подлѣяться своимъ благосостояніемъ если не можемъ принести его на алтарь отечества. Мы сыты, они не рѣдко голодны, долг службы не всегда дает имъ времени на ѣду.

Мы спим в теплом, сухомъ помѣщеніи, они в окопах на холодной и сырой землѣ или голыхъ нарах. На днях в ряды арміи вливается молодой элемент — новобранцы. Наша обязанность помочь правительству устроить молодыхъ защитниковъ так, чтобы они не особенно чувствовали оторванность от семьи и скорѣе свыклись с новой обстановкой.

Трудно перечислить нужду арміи и наши обязательства передъ ней.

В четверг в помѣщеніи Управы созывается собрание граждан, поднимаящіи смысл и значеніе переживаемого момента, задачи арміи и свои обязанности передъ ней, для того, чтобы организовать особые Комитет и избрать Бюро для изысканія средствъ и проведения в жизнь помощи арміи. Начало собрания в 8 часовъ вечера.

Предсѣдатель Организационной Комиссіи П. Орнатой

СОЮЗ-БАНКУ

требуютъ вновь открыты бухгалтер-кредитовый и экономический бухгалтера и два бухгалтерскихъ завода Союз-самостоятельной счетовод. Преподложенія направлять Главному Бухгалтеру А. М. СОФОВУ. 349

Еще о сущности кооперации.

В газетѣ «Алтай» от 1 мая помѣщена переводная статья под заглавіемъ «Кредитная кооперация и сельское хозяйство». В черныхъ строкахъ авторъ констатируетъ: «нашу газету очень часто обвиняютъ, что она лишена широкаго общественнаго кругозора, что она защищаетъ интересы капиталистовъ, что она врагъ кооперации и кооперативнаго строительства»...

Г. А., авторъ переводчика, конечно, не можетъ согласиться с этими обвиняющими. Судя по смыслу статьи, Г. А. дѣлаетъ различіе между кооперацией и кооперацией. Одна изъ нихъ, выражающаяся которой является, с точки зрѣнія Г. А., «Алтайский Край», автору статьи глубоко неизвестна.

По ея адресу Г. А. не жидаетъ техъ уронныхъ выводовъ, какъ послѣдствіи учуи расклятой демократіи. Но все и другая кооперация. Это кооперация Г. А. «нашего постоиннаго соотечественника» — кооператора практика, больше 20 лѣтъ работающаго въ видахъ кооперации, какъ его редактируетъ редакция «Алтая».

В чемъ же дѣло, —спроситъ удивленный читатель, о какихъ двухъ кооперацияхъ можетъ идти рѣчь? Ответъ на этотъ вопросъ находится въ концѣ статьи Г. А. Оя пишетъ: «мы о удар Левина прочитали недавно на страницахъ «Алтайского Края» переводичу, въ которой чернымъ по бѣлому было сказано, что кооперация стала могущимъ орудіемъ въ предстоящей орудіи производствѣ».

Такимъ образомъ Г-ну А. не подрауилось наше пониманіе сущности кооперативнаго движенія и это заставило его противопоставить «новоператорамъ изъ Алтайскаго Края» особую «благотворительную» кооперацию, возникающую при участіи сельскаго духовенства, опирающуюся на помощь государственной власти, пропущенную индивидуалистическимъ началомъ и, наконецъ, ведущую чрезвычайно систематическую борьбу с крестьянской общиной.

Своей переводчицѣ о кредитной кооперации Г. А. считаетъ первой изъ дѣлѣй серіи статей, которая преслѣдуетъ «установленіе правильныхъ общественныхъ взглядовъ на дѣло кооперации».

При этомъ авторъ съ похвальной сноровкостью звать отказываться «печально даяры», очевидно ожидая его в газетной полемикѣ. Намъ думается, что не надо облагать двадцатилѣтней практикой для уразумѣнія нѣкоторыхъ основныхъ истинахъ.

Подходя къ какому бы то ни было явленію съ целью опредѣлѣть законъ его развитія, мы должны прежде всего подвергнуть точному анализу его внутреннюю сущность, вскрыть основныя действующія силы и учесть всѣ особенности характера ихъ проявленія в окружающей обстановкѣ.

Только такимъ методологическимъ путемъ можно прийти и правильному рѣшенію и данному вопросу о социально-экономической сущности кооперации.

Вотъ почему намъ кажется совершенно неудовлетворительнымъ и восточающимся къ дѣлу историческаго исследования Г. А. о происхожденіи и условияхъ развитія кооперативнаго движенія. О томъ какую роль в этомъ процессѣ играли сельское духовенство, правительственной поддержки и индивидуалистическаго тенденціи в селеніи, пришлось бы говорить слишкомъ подробно и притомъ въ легкой связи с затронутыми дѣлами.

Кто бы оспаривалъ кооперативнаго строительства мы ни взяли, всюду общественность, неоднократно достъ этому явлению хозяйственно экономическаго организационнаго, выступаютъ въ противорѣчіе съ авторитаристическими и эсепіей стариками тенденціями частнаго капитала.

Потребительские общества неуставно борются с капиталомъ торговца по плану, организационна обитана и корвалетъ яву посредничества, кооперативное производствѣ подрываетъ основы частно-капиталистическаго промышленнаго предпріянія.

Вдѣль не можетъ быть и рѣчи о примиреніи и мирномъ сотрудничествѣ кооперации и торгово-промышленнаго капитала.

му вопросу: что можетъ быть добродѣлю отъ Кооператива изъ «Алтайскаго Края».

Попытѣмся рѣшить проблему о «облагодѣлительности» кооперации указанными нами методомъ.

Классич. кооперация представляетъ изъ себя организационна яву, представляющую задачи матеріальнаго и духовнаго благосостоянія ея членовъ.

Эта дѣла достается не путемъ получения наибольшаго прибыли и за счетъ эксплуатационнаго членовъ, а посредствомъ удешевленія товаровъ, организационнаго общаго созданія трудовыхъ артелей, открытія доступнаго кредита.

Дѣльскаго яву кооперативнаго движенія является свободная ассоциация личностей, совершенно равноправная между собой, обитана являющаяся для совмѣстнаго достиженія тѣхъ дѣлей, которыя проявляютъ силы отдельныхъ людей.

Въ истинномъ проявленіи кооперативнаго дѣльскаго, наиболее характерныя и логически неизбежныя для нея, слѣдуетъ признать борьбу с капиталомъ во всѣхъ его видахъ.

Что добились американскія женщины во время войны.

Женскій вопросъ во всѣхъ странахъ представляетъ собой острый вопросъ оременности, вокругъ котораго ведутся горячіе дебаты между защитниками и притивниками женскаго равноправія.

То же самое в значительной степени наблюдается и в Америкѣ, особенно до войны, пока полтора года участія Америки в войнѣ не повели за собой равноправіе. Соединенныхъ штатовъ, что женщины в состоянии выолнять в области общаго дѣльскаго труда.

Организованное женское движеніе в С. Шт. Штатахъ вслѣдствіе войны потеряло чѣка тому назад и во время объявления войны являну до вполноу десятковъ женщинъ, какъ изъ среды рабочаго класса, такъ и изъ интеллигентныхъ слоевъ хорошо знакомыхъ с условиями, в которыхъ работаетъ американская женщина.

Практичество Соед. Штатовъ, въ извѣстномъ условіи войны, обратило ло при министерствѣ труда «Женское Бюро».

Война такимъ образомъ, ускорила фактъ признанія за женщинами права на одинаковій съ мужчинами труд и обрало съ этимъ на община коую «плату труда». Принципи «одинаковости вознагражденія» в области промышленнаго признанъ правительствомъ Соединенныхъ Штатовъ, и «Женское Бюро Труда» остается нашь слѣдствіа за проведеніемъ его в жизнь, и это является одиной изъ омыихъ серьезныхъ его задачъ.

Национальный союзъ труда во время войны устрелилъ особую дѣльскаго предостороженію женщинъ, состоящей членомъ женскаго яву рабочаго совѣда, которая должна обслѣдовать условия женскаго труда на мѣстахъ. Кроме того, существуетъ цѣлый рядъ «бенефицировъ» — посредничка между работницами и работодателями. Желѣзнодорожникамъ управленіемъ была приглашена в качестве управленнаго отдѣла женскаго труда Ивильна Гольдманъ, принимающая дѣльскаго участие в женскомъ движеніи уже в теченіи 50 лѣтъ. Ея в своемъ очередь были привлечены многія тысячи женщинъ на службу в качестве телефонистокъ, конторщицъ, сирѣчницъ, стая цѣлѣвыхъ агентовъ, женщинъ-механиковъ. Женщины эксперты обѣдлу отъ примѣненія женскаго труда в машинныхъ отдѣлахъ, оудеваютъ спеціалістскіи по вопросамъ рабочей гигиены и женщины гимнастикъ. Успѣхъ комъ женщинъ эманируетъ мужчины и качестве завѣдующаго отдѣлами продажъ в большихъ магазинахъ.

Жонским отрядам труда решено также открытие биржи труда во всех пунктах Соед. Штатов, и первая женская биржа труда открыта уже в Нью-Йорке. Биржи труда ставят своей целью не только оказание помощи женщинам в прислуживании раб, но и наблюдение за условиями их жизни и их условий.

Американские женщины, равным образом, отвоевали себе значительную часть в войсках, подготовляя их в спешном порядке. На водостроительных заводах женщины работают не только в качестве администраторов и контролеров, но и в строительных отделениях.

Насчитывается уже до полутора миллиона женщин в войсках в промышленности С. А. Соед. Штатов.

Правительством Соед. Штатов была организована медицинская помощь для женщин, работающих на военных заводах, устроившись для них комфортабельные помешения с читальнями и ресторанами, где можно было получить за небольшую плату хороший и здоровый обед. Им предоставлялись гимнастический залы, аудитории и устраивались различные развлечения, как по городам, так и в деревнях для молодых земледельческой лиги, занятых с.а. работами.

Принимая деятельное участие в общественном труде, американская женщина естественно стремится и к расширению своих политических прав.

В Америке не существует всеобщего избирательного права, как для мужчин, так и для женщин, но каждый штат по своей воле дает женщинам право голоса и таких штатов насчитывается двадцать два, а число их штатов Нью-Йорк. Национальный конгресс должен внести поправку к распространению избирательного права на женщин к избирательному закону, принятому федеральной конституцией, но он медлит это делать, несмотря на то, что у американских женщин есть такой блестящий законный их прав, как президент Вильсон, назначивший их на высокие должности.

Нынешняя инициатива и консерватизма в американском обществе пока еще сильнее принципов элементарной справедливости. И американская женщина, блестяще доказавшая свою способность к производительному труду в самых различных отраслях человеческой деятельности, все еще терпит от федеральной конституции как существующее непоправимое в сфере государственной деятельности.

А. А.

Последняя почта.

(Из газет).

Действия правительства.

О разрешении с-завдов и собраний. Департамент милиции министерства внутренних дел извещает управляющих губерниями и областями, что при возбуждении ходатайства о разрешении с-завдов и собраний, в дополнение к циркулярному распоряжению мин. внутр. дел от 7 февраля с. г. необходимо соблюсти следующие условия: 1) все ходатайства о разрешении с-завдов и собраний по основаниям постановления Верховного Правительства от 28 июля 1917 года представляются им внутр. дел с заключением о желательности и возможности разрешения их; 2) в ходатайствах должны быть приложены подробные программы вопросов, подлежащих обсуждению с-завдами и собраниями, с указанием участников с-завдов и собраний; 3) если проследует разрешение с-завдов и собраний, то на заседаниях их должны присутствовать уполномоченные управляющие лица для наблюдения за со-

блюдением общественного спокойствия и государственных порядков; 4) немедленно по окончании с-завдов и собраний управляющими должны быть представлены мин. внутр. дел копии состоявшихся постановлений, а в случаях особого внимания — о гербовых извещениях; 5) вся переписка о с-завдах и собраниях должна происходить через департамент милиции. Тр.

Трудовая повинность.

В совете министров внесен доклад о всеобщей трудовой повинности. «З.»

Канады и Монголии.

Отряды канадских войск, распыленные в Забайкалье, обратили внимание на то, что в монгольских уржакских отрядах, формируемые в Монголии, слышно много шептаний об отходе семейств. Для гарантии спокойствия и в предупреждении всяких нежелательных действий канадские отряды расположились вдоль монгольской границы со стороны г. Кяхты и совершают проверку сообщения уходящих документов и лиц, переходящих границу с.в. г. «Н. Д.»

Американцы в Иркутск.

По сообщению «Заб. Нови», в Иркутск прибыли авиаторы американцы. Они заняты подсчетами «армией» под постом американских военных отрядов, провозвещающих в ближайшем будущем сюда из С.в. А. Соединенных Штатов.

Американцы и события в Д. Востоке.

В газете «Кокшун» появился слух о декларации американского командования в России:

«Получив от японского командования просьбу о помощи американских войск против большевиков, мы не могли ее исполнить. Мы не смотрим на большевиков, как на врагов, т. к. они представляют одну из политических партий в России и потому, действуя против них, мы бы стали вмешиваться в домашние дела России, что нам совершенно нежелательно.»

Американцы на охране.

Американские воиска, как сообщают из Харбина от 29 марта, занимаются для охраны линии Заб. ж. д. от Мусковска до Иркутска.

Вокруг мира.

Симптомы «мира». Командователи американских металлургических заводов в Харбине, по словам «Н. Ж.», получили сообщение, что американские металлургические заводы снова приступили к приему частных заказов, в виду улучшения заказов нового министерства.

Французские социалисты в Германии.

По сведениям газ. «Журнал левого», французская социалистическая партия готовится совместно с генеральной федерацией труда и лигой прав человека манифест по вопросу о мире. Манифест должен быть открыто отозван из Германии и выразить подлинное возмущение французского народа на будущее мир.

Французская пресса о положении.

Большевистская проблема снова вызывает горячие споры. Газета Германии в разрешении высказывает свои взгляды в Давиде еще более усиливает общую тревогу. Французская пресса весьма саркастически относится к результатам достигнутой мирной конференции. «Летан» пишет, что потребовалось 4

года войны, чтобы вырвать победу, а всего лишь 4 с половиной месяца, чтобы растерять плоды победы. «Эхо де-Пари» говорит, что Англия, урвав себе плоды победы, хочет как она делала после каждой войны, замкнуться в своих восточных островах. «Матен» говорит, что невозможно помышлять Франции на восстановление в местах, Франции разочарованы предлагаемыми рамками в будущем утраткам.

Революция в Европе.

Усечение большевизма в Германии и то южная.

Правительство в Берлине, совершившее обход Германии с целью выведения на место в положении производительности и распространения без надежды и в будущее.

В Вавари уже установилось советское правительство. В Пруссии и Саксонии эберт-шпейлемановское правительство терпит посылку под Гамбург. В рабочих массах все больше урывается убеждение, что спасения Германия придет от русских большевиков. От них идут продолжительной помощи. 200.000 армия, приготовленная для отпора большевикам, была бы достаточна, если бы зареза комму. не проникла в солдатскую массу. К сожалению, приходится сказать, что нет ни одного полка, на который можно было бы опереться.

Большевизму был бы нанесен огромный удар, если бы державы Согласия запретили всем «банкам» прием русских денег. Тогда бы спартаковцы очень скоро оказались без средств.

Дельцов сферы готовя принять условия уюдно условия союзников, лишь бы избежать опасности большевистского насилия. Несмотря на очевидное поражение спартаковцев, среди рабочих ведется усиленная подготовка новой засвоения восточная на случай, если советники не получат признания. Коммунисты устремляются в Вундербата предостережениями советам.

Все союзники обеспокоены возобновлением беспорядков в Германии, так как падение текущего правительства будет крупнейшим надеждой на установление мира. Американские эксперты, находясь в Германии, отчаянно, все же видят возможность спасти дело путем доверия производительности и отбывания блокады. У союзников есть достаточно чистое количество производительности и они должны оказать кредит Германии, хотя это и будет открытие кредита почти полному банкроту. Но спасти Германию не будем, ибо иначе великая судья выкажет убытки, причисленные для самых амедных политиков и военачальников.

Игнание русских подданных в Испании.

Сообщают от агентов русских из Мадрида. Республиканские Гарики протестуют в палате. Романские отзывают, что эта мера необходима, потому что Испания не может стать местом для нежелательных элементов. Эти русские были изгнаны, по словам Романоса, из Франции, Швейцарии и Австрии.

Дороговизна во Франции.

Насколько жаждалась во Франции, видно из следующих данных: В Париже литр сахара в 1914 году стоил 90 сантимов, а в 1918 г. 4 фр. 20 сантимов вино за бутылку 6 фр., а теперь 45 фр.; филе за кило 4 фр., а теперь 10 фр.; телятина 1 фр., а теперь 5 фр.; сахар за кило 75 сантимов, а теперь 3 фр. 10 сантимов, соль за кило 24 сантимов, а теперь 1 фр.; мило марсельское за 100 к. 85 фр., а тел. 350 фр., пара ботинков стоил 80 фр., а теперь 400 фр.; пара перчаток 20 фр.

Нес такими данными не удивишь, но для Франции эти цифры громальны. Поэтому фанатики, живущие в Китае, присутствующие к сбору об для отставки на родину. Вот пример для нас!

Советером и Америка.

«Эхо де-Пари» сообщает, что Делли и Троцкий обратились к Мерианскому правительству с просьбой о признании советской республики.

В мирь кооперации.

Собрание уполномоченных «Закупобита».

Собрание уполномоченных от Советер, входящих в «Закупобит», назначено на 28 мая. Намечена следующая повестка: 1) Отчет за 1918 г. 2) Служба за 1919 г. 3) Изменение устава. 4) Рассмотрение и утверждение постановлений оспариваемых (а) и б) Прием новых членов. 6) Заключительное слово «Робита». 7) Взаимотношения с «Преторозом». 8) Выборы правления и ревизионной комиссии. 9) Текущие дела.

Трудовая артель бойдари.

В Николаевский (Приморской области) работает трудовая артель бойдари, состоящая из 40 человек с собственным капиталом в 50.000 руб. За 1918 г. получено прибыли до 40.000 руб. В текущем году уже сделано до 6000 боек на сумму 390.000 руб. Городом отведен артели участок сроком на 24 года для постройки мастерских и служб. «Закупобит» предложено вступить в предпринятие пайком. Местное агентство «Закупобита», в целях обеспечения членами своих промышленных предприятий, высказывается за необходимость вступления при затратах до 100.000 руб.

Инициатива телеграфистов.

Инициатива телеграфистов, что в местной конторе «Закупобита» последняя мобилизации из 48 сотрудников призываются в ряды войск. Работа конторы может совершенно разстроиться. Все безусловно ходатайство об отечестве для незамыслимых ответственности.

Правление Петропавловского о-ва предпринимает сообщать своему районному совету, что за полгода по историческому требованию военных властей о-ву пришлось три раза перемещать торговое помещение центрального магазина; каждый раз с большой потерей, в срок не больше шести часов.

Начальник гарнизона г. Акмолинска отомешил на имя Акмолинского совета с предпринимает прекратить откуп товаров селянами впрямую до внесения ходатайства за ними ка-менным ведомством. Ходатайство и правительственной судей кооперативному чужденному заводу.

Правление Кокчетавского степного совета кредитных кооперативов ходатайствует перед советом министров об утверждении за с.а.з.м. судды в 800.000 руб., выданной совету Кокчетавской производственной управы, на оборудование чужденного литовского завода, производящего ремонт сельско-хозяйственных машин и запасных к ним частей, необходимых для поддержания в крае сельского хозяйства.

Семипалатинский центральный кредитный союз владеть в лапоне в начале мая, следовательно промышленными предприятиями; 2-я кооперативными заводами; кожаными заводами; паровой мукомольной мельницей; мясными и механическими заводами; шерстомойкой; типографией и электротехникой в столице.

Весь промышленный потенциал расширяется свыше 4.000.000 руб.

Семипалатинский центральный кредитный союз владеть в лапоне в начале мая, следовательно промышленными предприятиями; 2-я кооперативными заводами; кожаными заводами; паровой мукомольной мельницей; мясными и механическими заводами; шерстомойкой; типографией и электротехникой в столице.

„Всесоюзит“.

Новые члены Всесоюзит. Согласно постановлению 8-ого сессии Совета Всесоюзных кооперативных с-завдов, принятой в составе с союзом Тобольский Кредитный Союз, Омский союз горо ских потребителей обществ и Курганский союз кооперативов.

Известный союз кооперативов «Хабаровск». С.в. «Хабаровск» существует всего около четырех месяцев и обильно открыт в настоящее время до 40.000 членов, сгруппированных в 29 потребительских обществ с общим числом кооперированного населения, при имущественном объеме до 150.000 человек.

В задачи союза, между прочим, входит следующие: устройство факторий для покупки чужими и из монгольской котли сразу разбрасывая по области восточного населения и своею очередь последние производительности, разработка ископаемых, эксплуатация леса, постройка кожаных заводов и пр.

Хроника.

Оплата международной почтовой корреспонденции.

Постановлением министра внутренних дел от 8 апреля с. г. существующий в войсках основной таксы за международную почтовую корреспонденцию увеличены в семь раз, вместо пяти, как это до сих пор было.

Знамяны.

В мужской гимназии для вновь поступающих и желающих держать переэкзаменовки экзамены начнутся с 12 мая и будут продолжаться 7 дней.

Собрание квартирантов.

В здании городской управы в 6 ч. вечера 5 мая под председательством Н. М. Лутянского состоялось собрание жильцов квартирантов и комитетов жильцов для выбора представителей в квартирный комитет согласно постановлению последнего заседания городского думы. Большинство голосов принадлежало в квартирный комитет комиссию избран Н. М. Лутянского.

Тиф и другие болезни.

С 1 по 6 мая заболело: сыпным тифом—10 чел, возвратным тифом—8 чел, брюшным тифом—2 ч, корью—3 ч. Выздоровело больных: сыпным тифом—9 ч., возвратным тифом—2 ч. На излечение в городских санаториях обещано с легкой больничной: сыпным тифом—80 ч., возвратным тифом—7 ч., коварными тифом—2 ч., скандинавский тиф—2 ч., корью—3 ч.

Пшеница.

В связи с понижением цены на пшеницу, городская производственная комиссия начала заготовлять ее. Н-дэво куплено ею в Магдара 500 судоу по 20 руб. за пуд. Кром всего комиссия командировала в Усть-Чернышевский пристав Владкова для отправки купленной пшеницы в Вязку.

Мисс.

Прод. комиссия по ходатайству председателя потребительского общества «Бийский Кооператив» Кудин об отпуске мороженого мяса в отделение кооператива для распродавания между населением горо-

да, поставивла: откусать мороженое мясо по 70 руб. за пуд по мѣрѣ надобности за наличный рассчет из центрального склада.

Командировка.

Городская продовольственная комиссия в связи с долгом министерству снабженія и продовольствія, предпочитая личные переговоры по рѣшенію, постановила просить товарища городского головы С. А. Ягобина съездить в Барнаул для ведения личных переговоров с уполномоченным министерства снабженія и продовольствія Субботниным об обеспеченіи долга и, попутно, для выясненія вопроса о ссудѣ в 200000 руб. и способѣ изысканія и удовлетворенія таковой.

Свѣт.

Вчера утром на Троицкой площади был произведен начальником 13 дивизіи, прибывшим из Ново-Николаевска генерал-майор Зощенко смотр войскам гарнизона. В.Искра была въѣхти в новую английскую ферму.

Открытыя письма.

Командира 8 Бйснаго Сибирскаго стрѣлковаго полка.

За присланные к празднику Святой Пасхи многими учащимися города Бйсна подарки, за память и заботу о нас учащимся города Бйсна через их организацию «Своя учащаяся» прошу искренно благодарю.

Вр. Командующій полком Подполковник Гудимович. Гр. города Бйсна.

Среди глубоких сѣвгов Ватской губерній, унылая глубоко в душистых сугробах, сѣдо и весело мы стоим и горим врага. Назад оглядываясь нам не пристало: мы люди РОДИНЫ, мы жертвы войны, нам выпал жребій и честь завоевать право на жизнь и свободу РОДИНЫ, а о своей жизни нам мало времени думать. Как тепло и хорошо становится на душу, когда подучаются восточки, которыми говорят, что мы не один, что о нас думают и заботятся. Далеко и оторваные от своих семей, и веди непрерывную походную жизнь, мы часто дробим по-оходному для того, чтобы развить врага нашего не имѣем всегда достать и выгнать достать. И вот на праздник Святой Пасхи мы получаем от Вас подарка.

Намъйди хотя поменьшему вылезти на память из присаженного что забудь и у каждого получившаго в души благодарность к посланцам, сованію и уверенность, что он не один, что о нас помнят и заботятся о наших нуждах. Словами вполне выразить чувства благодарности не возможно, потому что слов мало и что мы скажем, все будет мало и не полно. Ог лица всѣх офицеров и членов полка, за заботу и память о нас прошому Вам искренно, оольшое РУССКОЕ, США СИБО.

Вр. Командующій полком, Подполковник Гудимович.

11 марта 1919 года на собраніи уполномоченных Усть-Чарышскаго района и был избран председателем правленія этого района.

Тѣм не менѣе я склываю снять свою кандидатуру и, в оправданіе такого своего поступка, вынужден объяснить избирателям побудившія меня к тому причины.

Я состояю и состою бухгалтером товарнаго склада Усть-Чарышскаго района Сибирскаго Союза и в тоже время членом Коробейниковской артели, от которой был уполномочен участвовать на организаціонном районном собраніи уполномоченных.

На последнем собраніи уполномоченных, когда дебатировался вопрос по закупочным товарным операциям, мною докладчику Башкатову был предложен вопрос: на каком основаніи в Усть-Чарышскій район послано на 12 тысяч рублей дамских гренок, а коих крестьянское населеніе совершенно не нуждается и себестоимость которых настолько высока, что продолжаніе их стоимості окажется весьма крупными рыночными цѣна.

На это докладчик дал объясненіе в том смыслѣ, что при современном состояніи рынка, чтобы приобрести нужный товар иногда приходится принимать мѣры съ ним частью и выходного товара, который и распределяется равномерно между всеми районами. Основываясь на таком объясненіи и принимая во вниманіе, что на 25 районов Сибирскаго Союза гренок дамских куплено всего на 300 т. руб. (треста тысяч), каковая сумма является только частью того годового товара из за котораго пришлось приобрести на 300.000 рублей не нужных гренок, я задал докладчику вопрос: Гдѣ же этот ходовой товар, котораго не получил Усть-Чарышскій район? Ответом на этот вопрос было красочнѣе и моднѣе докладчик. Затѣм я задал вопрос: на каком основаніи помимо требованія района барнаульским которе послана к веснѣ в Усть-Чарышскій склад 172 пуда точи, пригодной развѣ только лишь для стродных построек, в которой деревня, конечно, не нуждается, и был ли ее сторован мѣ стваго правленія выражен протестъ против таких произвольных посылок, как гренок и точи? Оказалось, что удивительнаго объясненія докладчик дать не мог, а мѣстное правленіе не выражало никакого протеста, ввиду тѣм в заоблачные отравителей, которые могли предполагать, что означенные товары проводить в деревнѣ возможно.

При выборах в правленіе в числѣ прочих была названа моя кандидатура в председатели правленія. Среди представителей центрального и мѣстнаго правленій было обнаружено теженіе не в мою пользу, при чем не числа причин, являющихся препятствіем к вѣстанію моей кандидатуры, сфашиально узнанно было нежелательность избирать председатели из среды служащих. Высельствием обнаружилось, что такая причина была только сфашиальной, т. е. въ противорѣчье указанной причинѣ является фактъ избрания в председатели барнаульскаго котора, служащаго Че малова, который уже и вступил в исполненіе своих обязанностей, не дожидаясь утвержденія.

В действительности во главѣ протавнаго моей кандидатурѣ те же лица стоял представитель Центрального правленія Говордовскій и, конечно, по совершенно иным мотивам, а именно, ввиду нежелательности въ этом то что мы стало провести предвѣдѣнаго центром кандидатура Башкатова.

Тѣм не менѣе кандидатура моя осталась не снятой и при баллотировкѣ записками от 33 избирателей я получил таковых 28, тогда как выставленній Говордовскій кандидат Башкатов получил всего лишь 4 записки. После этого порад баллотировкой шарам по требованію Говордовскаго характеристика кандидатов была произведена при закрытых дверях, т. е. с удаленіем всѣх, не имѣющих права рѣшавцаго голоса. На избирательств, очевидно не, был сдѣлан нажим сверху, т. е. закрытая баллотировка дала сдѣлающе результаты; я получил 17

избирательных при 16 невзбрат, а Башкатов получил 14 изббр. при 19 невзбрат. Слѣдовательно, благодаря нажиму сверху, 7 малодушных изббрателей перекочевало от меня к Башкатову.

Не надо быть особенно наблюдательным, чтобы на разлѣтнѣега побѣды предостережи центральный правленіи, членов смѣшаннаго правленія и служащих не отдавать выводу, что моя кандидатура центру всежелезательно, а именно: 1) Говордовскій на мой неопредѣленный протестъ об избрательств, под тѣм или иным благовидным предлогом уклонялся от таковой; 2) Оставшись за штатом член правленія Усольцев, очевидно, претендировавший по меньшей мѣрѣ остаться членом правленія, если не стать председателем, без всякой видной причинѣ перестал со мной здороваться и 3) служащие на сторожѣ открыто сообщают своим знакомым, что я в должнсти председателя правленія утвержден не буду, оче видно, имѣя для таковаго утверждѣнія дѣянія, исходяща из авторитетных источников.

Кромѣ того, вновь набранные члены правленія, утвержденія коих общим собраніем по уставу не требует, почему то не были допущены к исполненію своих обязанностей. То имъ 3 апрѣля с. г. была послана центральному правленію в копіи центральному ревизионной комиссіи—Высоку телеграмма съ дублюаго содержанія: «Председателю правленія Сибирскаго Союза Усть-Чарышскаго района Мироном мобилизован. Из двоих кандидатов Башкатов заоблачирован. Муравскій избран председателем, не утверждѣнія общим собраніем, не вступает в обязанности. Старые члены правленія Усольцев, Лавтев, назначенные главы правленія и подпомощніи избраны, не поредают своих дѣяностей новым Шулепову, Шменделю. От имени новага правленія, на основаніи 88 параграфа устава, прошу центральному правленію временно замѣнить тѣм либо должностя председателя. Ответъ съ из Муравскому, Шулепову». На отвѣтъ на эту телеграмму, на назначеніи временнаго председатели—не послѣдовало и дѣлом проявят лица, не обеспеченна доврѣем районнаго собранія.

Совокупность всѣх этих обстоятельств указывает на то, что центральному правленію я пришелся не по двору, а так как в Центральна стачечской организаціи Сибирскаго Союза голос и воля избирателей уступают пред голосом и волей дирекціи, то я ошел совершенно из личным лично выступать перед общим собраніем уполномоченных и заступу исполненія воли избравшаго меня народа и, подлага, мѣ из избиратели, ознакомившись с настоящим моим объясненіем, не осудят меня, и откаж мой от кандидатуры а председатели правленія не имѣят мѣх в вину.

Если же, тѣм не менѣе, собраніе уполномоченных, учитывая причины моего отказа, найдет в себѣ достаточно гражданскаго мужества бороться с центральным правленіем за осуществленіе дѣятельной, а не мнимой вытѣмности районной, вѣстаніи, пожелает, чтобы и баллотировка, то заявлю, что крокъ вышеуказанных у меня не только нѣтъ никаких причин к снятію своей кандидатуры, но, наоборот, имѣется горячее желаніе приложить всѣ усилія къ тому, чтобы оправдать дѣятели, выраженное мѣх из избирателей.

Именстайи Т.шашевич Муравскій.

Редактор: Г. А. НОРИН.
Издатель: Бйскій Кредитный Союз и Алтайскій Горный Союз Кооперативов

ОБЪЯВЛЕНІЯ

Нужны каменщики
Барнаульская ул. 37 д. Неклюдова.

Продаются домовыя тележки
улица Кузнецкая Семухова у Барнаульскаго ввоза 301

Продается дом
на слом, охотничье ружье центрального боя, боров. Угол Шернза и Бодуновой А. Оллова. 318.

Прошлогодній хиромант
живет на Гривной ул. № 20. Предсказывает прошлѣе, настоящее и будущее. Дает кабалисткой и по тризновіям. 379

По случаю отъѣзда
продается разн. домашній вещи и посуда. Мало-Озерная ул. Шорнзій пер. № 19 и Согренная, угол Рабцкаго пер. № 50

Слѣшено продается флигеръ
на слом Большая Озерная ул. Рыбальцкіи переулком дом Герасимова № 8, 29 назадах почты 374

Утерян паспорт
на имя Петра Ев. Шенделю Слѣшено Гомск. губ. Н.Иголаевского гдѣ да Туазинской волости. Прому считать на дѣятельности 367

Принимаются нахлѣбники
Кузнецкая № 50 верх.

Дают уроки
на пишущей машинкѣ Мозаиновых Почта, ход со двора въ 371

Бйскій городской больницѣ нужен надзиратель.
С предложеніем обратиться в Санитарный отдѣл Городской Управы. 372

Нужна дѣвушка
умѣющая шить на дом помѣщично. Спросить в лавкѣ Лихачева. 332

Объявленіе.

Слѣшено продается новый недостроенный дом 13—10 ар. Мѣсто пригодно для дачи или загороднаго дома за рѣкою над ошелодею, квартал 118 Гражданская улица спроситъ Кошеса. Тутже продается грам. фон, детская тележка, фотографическо-ретушевальный станок, фонарь и иктное рмя принадлежствя. 364

ТРИНАДЦАТЫЙ ГОД ИЗДАНИЯ

Принимается подписка на 1919 год на еженедѣльное изданіе

„Народная Газета“

Орган Союза Сибирских Маслѣбныхъ Артелей и др. Кооперативов.

„Народная Газета“ главное вниманіе удѣляет интересам Сибирской Кооперации всѣх видов, крестьянской жизни вообще, сельскому хозяйству и, как орган Союза Сибирских Маслѣбныхъ Артелей, отражает жизнь и дѣятельность Союза и объединяемых им кооперативныхъ организаціи.

Подписка цѣна с пересылкой:
на год 50 р. на 6 мѣс. 27 р. на 3 мѣс. 15 р. 1 м. 5 р.
Отдѣльный № 1 руб. 50 коп.

Объявленія печатаются по цѣнѣ из расчѣта страница 200 руб.
Адрес Редакціи: гор. Омск, Гасфортонскій пер., 4

Торговый Дом В. А. Неклюдов и Я. Д. Абатуров.

гор. Бйск, ул. Льва Толстого. Тел. № 112.
получена большая партія

Американскаго стального приводнаго ремня.

При ширинѣ 2³/₄ д. и абсолютной дешевизнѣ вполне замѣняетъ лучшіе сорта кожаныхъ и пр. ремней размѣром до 8 дюйм. Примѣним для мельницъ, фабрикъ, заводовъ, крестьянскихъ молотилок и проч. Обрѣзки ремня продаются для разныхъ подлѣток из стали и бѣлой жести.
Адрес: для телегр. Бйск—Неклядову. 312

Желаю поступить завѣдывающим фермой

Окончивши о. х. ш. хорошо знаю скотоводство, свиноводство, ветеринарію, кормленіе и воспитаніе телят по нормѣ, правильное доеніе и уход за скотом, экстерьер, опредѣленіе живого вѣса, сыровареніе: голландскаго, бакштейна, тильзбургскаго и лимбургскаго, маслѣбніе, снеговодство и т. д. по с. х. ч. Адресоваться Бйск, поч. ящ. № 20. Александр Васильевичу Васильеву 376